
 
Aus der letzten Sitzung des Gemeinderats vom 23.10.2019 
 

Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse 

In seiner nichtöffentlichen Sitzung am 25.09.2019 hat der Gemeinderat beschlossen, dass ein 

Vertreter der Gemeinde Kusterdingen in der Gesellschafterversammlung der KGE GmbH 

angewiesen wird, der Veräußerung eines Gebäudes in der Markwiesenstraße zuzustimmen. 

 

Altes Schulhaus – Herstellung Barrierefreiheit – Ergebnis der Machbarkeitsstudie 

In der Sitzung stellte Herr Architekt Liese-Grässer erste Gestaltungs- und 

Lösungsmöglichkeiten, wie das Alte Schulhaus barrierefrei umgestaltet werden könnte, in 

einer Machbarkeitsstudie vor. Ein Außenaufzug, wie im Alten Rathaus, ist beim Alten 

Schulhaus nicht möglich. Hierfür fehlt der Platz. Einzige Möglichkeit ist nunmehr ein Aufzug im 

Inneren. Hier erläutert Herr Architekt Liese-Grässer zwei Varianten. Die erste Variante sieht 

einen Plattformlift über 4 Etagen vor. Ein Heizungsaustausch müsste hier vorgenommen 

werden, da der Lift im Untergeschoss eingebaut werden würde. Ein weiterer erheblicher 

Nachteil liegt darin, dass der Aufzug im Erdgeschoss inmitten des Gemeinschaftsraumes 

stehen würde. Vorteile der zweiten Variante bestehen darin, dass die Heizungsanlage erhalten 

werden könnte und der Lift in der Nähe des Treppenhauses stehen würde. Hier müsste nur 

ein kleiner Teil des Gemeinschaftsraumes abgeteilt werden und der Raum würde für die 

Nutzer im großen Teil erhalten bleiben. Der Gemeinderat sprach sich dafür aus, mit einem 

Statiker und dem Denkmalschutz die einzelnen Varianten und deren Machbarkeit zu klären. 

Bürgermeister Dr. Soltau wird sodann mit den Nutzern ins Gespräch gehen, um über deren 

Wünsche zu sprechen. 

 

Feldwegesanierung 2019, Vergabe von Straßenbauarbeiten  

Die Gemeinde beabsichtigt weitere Feldwege im Gemeindegebiet zu sanieren. Dabei handelt 

es sich um die Feldwege Radweg Jettenburg / Wankheim ca. 400 m, die verlängerte 

Kirchstraße in Mähringen nach Mark West ca. 600 m, die verlängerte Auchtertstraße in 

Jettenburg Richtung Bolzplatz ca. 270 m und die verlängerte Georg-Grauer-Straße in 

Immenhausen vom Ortsende bis zum oberen Weg ins Ehrenbachtal (Geywitzgarten) ca. 

550 m. Diese Sanierungsmaßnahmen wurden ausgeschrieben. Mit eingeschlossen in der 

Ausschreibung ist die Herstellung des Hausanschlusses für Wasser und Kanal für das 

Grundstück Georg-Grauer-Str. 16, welches innerhalb der nächsten 2-5 Jahre bebaut werden 

soll. Weiter wurde die Erweiterung der Straßenbeleuchtung vom Stützenweg bis Ende der 

Bebauung der Georg-Grauer-Str. vorgesehen sowie die Angleichung der angrenzenden 

Hofeinfahrten. Der Auftrag wurde an die Firma Clemens Müller GmbH & Co.KG aus Albstadt 

für die Ausführung der Feldwegsanierung erteilt.  



Vergabe Gewerke Sanierung Mehrzweckhalle Kusterdingen  

Der Gemeinderat hat nunmehr nach Vorlage des zweiten Ausschreibungspakets die Gewerke 

für die Sanierung der Turn- und Festhalle vergeben. Die Kosten hierfür belaufen sich auf etwa 

€ 267.000,--. Da für das Gewerk „Wandverkleidung“ bisher kein Angebot abgegeben wurde, 

ermächtigte der Gemeinderat die Verwaltung, den Auftrag ohne weiteren Beschluss zu 

vergeben, sofern das günstigste Angebot nicht mehr als 10% über der bisherigen 

Kostenschätzung liegt. 

 

Bildung eines gemeinsamen Gutachterausschusses, Abschluss einer öffentlich-rechtlichen 

Vereinbarung 

Der Gesetzgeber hat es nunmehr ermöglich in den Bereichen der Kaufpreissammlung und 

Wertermittlung neue Wege der kommunalen Zusammenarbeit zu gehen. So hat der 

Gemeinderat dem Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung mit der 

Universitätsstadt Tübingen und der Stadt Mössingen sowie den Gemeinden Bodelshausen, 

Dettenhausen, Dußlingen, Gomaringen, Kirchentellinsfurt, Nehren und Ofterdingen zur 

Übertragung der Aufgaben nach §§ 192-197 BauGB zugestimmt.   

 

Feststellung des Jahresabschlusses für die Wasserversorgung Kusterdingen zum 31.12.2018 

Die Kämmerin, Frau Durst-Nerz, erläuterte dem Gemeinderat den Jahresabschluss für die 

Wasserversorgung zum 31.12.2018. Diese schloss mit einem Verlust von € 85.578,26, 

welcher auf die nächste Rechnung vorgetragen wird.  

 

 

 

 

 

 

 

 


